



tęczątko

Biuletyn Informacyjny Stowarzyszenia Lambda Warszawa Nr 4/2006 (57), listopad 2006

Witajcie,

Nieuchronnie nadeszła jesień i zimowe chłody. Choć można jeszcze złapać ostatnie promienie słoneczne na dworze, grając w piłkę nożną (w Warszawie na Saskiej Kępie) lub też wybrać się do Poznania na coroczne Dni Równości i Tolerancji. Za nami także wiele ważnych wydarzeń: Festiwal Filmowy Pryzmat w Warszawie, Festiwal Filmu Queer w Łodzi, Queerfest w Gdańsku i Toruniu. Mamy już nawet programy poświęcone sprawom LGBT w telewizji i w radio... Może nie jest aż tak źle?

Yga Kostrzewa

INFO - LAMBDA WARSZAWA

Impreza Lambda Party!

24 listopada (piątek) w klubie Idol w Warszawie, ul. Wawelska 5 (dawny klub Paradise) odbędzie się Lambda Party. Przewidziane liczne atrakcje - występy drag queen, konkursy... Przyjdź - zapraszamy! Start od 21.00, wstęp - 10 zł. Całkowity dochód z imprezy zasili budżet naszego stowarzyszenia.

[yga]

Lambda Warszawa od jesieni

Od jesieni rozpoczynamy nowy rok akademicki, a wraz z nim nowy tryb pracy naszej organizacji. Od października nastąpiło kilka zmian w naszym grafiku – proszę zajrzyj na ostatnią stronę i skorzystaj z naszej oferty, przedstawionej w tygodniowym grafiku.

[krzyś]

DKF – zaproszenia na projekcje w listopadzie

18 listopada – „Lato miłości” (tyt. oryg. „My Summer of Love”, reż. P. Pawlikowski, 2004, Wlk. Brytania, 86 min.). Mona i Tamsin spotykają się na wrzosowiskach Yorkshire. Od razu nawiązuje się między nimi niezwykła relacja. Tamsin jest zauroczona Moną, a Monie bardzo się to podoba. Tamsin jest marzycielką ze skłonnością do dramatyzowania, a Mona jest arogancka i dowcipna, ale obie pragną odmienić swoje życie. Ich losy coraz mocniej się ze sobą spleają, zaś opowieść o nich kreśli dociekliwe studium znaczących i skomplikowanych relacji. [filmweb & lk]

25 listopada – „Plotka” (tyt. oryg. „Le Placard”, reż. F. Veber, 2001, Francja, 84 min.). Czy bycie gejem ułatwia życie? Wydawałoby się, że nie... Pignonowi grozi zwolnienie z pracy. Sąsiad podsuwa mu pomysł, by zaczął rozgłaszać plotki o tym, że jest osobą homoseksualną - wówczas firma nie odważy się go zwolnić. Życie Pignona ulega radykalnej odmianie. Zmieniają się jego relacje z rodziną, a w pracy staje się jedną z najbardziej popularnych osób. [pm & filmweb]

Spotkania rozpoczynają się w soboty, zawsze o godzinie 18.00.

Stowarzyszenie Lambda Warszawa, ul. Hoża 50/40.

Kontakt: dkf@lambda.org.pl

[przemek]

Poszukujemy pracowników do biblioteki i/lub archiwum

Jeśli jesteś zapałą archiwistką/zapałym archiwistą, lubisz książki, lubisz czytać i chciałabyś/chciałbyś współtworzyć największe zbiory biblioteczno-archiwistyczne dotyczące gejów, lesbijek, osób bi- i transseksualnych, zgłoś się do nas! Szukamy osób, które swoje zaangażowanie przeleją na innych. Szukamy osób, które lubią pracę z innymi ludźmi, są trochę „molami książkowymi”, ale i dobrymi organizatorami.

Czekamy na zgłoszenia: rzecznik@lambda.org.pl

[yga]

Chcesz być informowana/y na bieżąco? Zapisz się na listę informacyjną!

Jeśli chcesz być na bieżąco informowana/y o wydarzeniach związanych ze sprawami LGBT z Polski i świata, zapisz się na listę informacyjną Lambdy Warszawa. W tym celu wyślij pustego maila na adres:

lambda warszawa-subscribe@yahoogroups.com

lub wysłać maila o treści „proszę o dopisanie mnie do listy informacyjnej” i wysłać go na adres: warszawa@lambda.org.pl

Pakiety edukacyjne dla trenerek i trenerów

Stowarzyszenie Lambda Warszawa wydało pakiet edukacyjny „Przeciwdziałanie dyskryminacji. Pakiet edukacyjny dla trenerów i trenerek”. W publikacji oprócz zagadnień teoretycznych dotyczących dyskryminacji (uwarunkowania dyskryminacji, omówienie poszczególnych rodzajów dyskryminacji) znaleźć można także podstawowe informacje na temat organizacji szkolenia, konkretne metody szkoleniowe, dotyczące przeciwdziałania dyskryminacji, a także tzw. energizery, metody ewaluacji i integracji grupy. Publikację można otrzymać bezpłatnie, pokrywając jedynie koszty wysyłki (szczegóły poniżej). Wydanie publikacji zostało dofinansowane przez Fundusz Inicjatyw Obywatelskich.

Pakiet przeznaczony jest dla wszystkich osób, które zajmują się szkoleniami i które chciałyby pogłębić swoją wiedzę, a także zasięgnąć informacji na temat przeciwdziałania dyskryminacji. Z pakietu korzystać mogą tak trenerki i trenerzy, jak i nauczycielki i nauczyciele czy psycholożki i psycholodzy zajmujący się prowadzeniem szkoleń.

Jak otrzymać pakiet?

1. Przesyłając pocztą znaczki za kwotę 4,80 zł (bądź jej wielokrotność w przypadku zamówienia większej ilości egzemplarzy) na adres: Stowarzyszenie Lambda Warszawa, ul. Hoża 50/40 00-682 Warszawa, i załączając następujące informacje: adres do korespondencji, nazwa reprezentowanej instytucji, imię i nazwisko osoby zamawiającej, adres email.
2. Przelewając kwotę 4,80 zł (bądź jej wielokrotność w przypadku zamówienia większej ilości egzemplarzy) na konto Stowarzyszenia Lambda Warszawa: 47 2130 0004 2001 0259 8738 0001, z adnotacją „darowizna” oraz podaniem imienia, nazwiska, nazwy reprezentowanej instytucji i adresu do korespondencji oraz adresu e-mail.
3. Można także skontaktować się z nami za pomocą emaila: zarzad@lambda.org.pl i umówić się na odbiór pakietu osobiście.

[kamiś]

Z KRAJU

Zaproszenie na Dni Równości i Tolerancji do Poznania

Już po raz trzeci w Poznaniu w dniach 9-18.11 odbędą się Dni Równości i Tolerancji oraz 18.11 - Marsz Równości. Zapraszamy do odwiedzenia aktualnej strony www.dnirownosci.most.org.pl/ poświęconej tym wydarzeniom, których w tym roku jest bardzo dużo!

[internet]

... i już po wyborach

Projekt „Wybieram tolerancję” zaistniał, aby przedstawić, co kandydatki i kandydaci do władz samorządowych sądzą na temat tolerancji, dyskryminacji i osób LGBT. Podsumowanie tej akcji znajdziemy na stronie <http://www.wybieramtolerancje.pl/>

[yga]

Pierwszy program dla lesbijek i gejów w polskiej telewizji - „Homofonia”

W telewizji iTV od kilku tygodni jest emitowany program „Homofonia” (tak, właśnie tak!) skierowany do lesbijek i gejów oraz ich przyjaciół, a także zażartych wrogów. Jak mówią władze stacji ma on za zadanie oswoić z „gejostwem”, a nie wywoływać tanią sensację, która doprowadzać może tylko to pogłębiania przepaści w wyrozumiałości i tolerancji. Trójka prowadzących: Isa3d, Szu i Krzys wprowadzają w temat nadal uważany za tabu w naszym kraju, a dla szerokiego już grona bardzo normalny i codzienny. W programie relacje z imprez, rozmowy z zaproszonymi gośćmi. Ze względu na format stacji - telewizja interaktywna - podstawowym elementem programu jest bezpośredni kontakt z widzami przez telefon oraz sms.

Program jest nadawany w środy o godz. 23.30.

<http://www.itv.net.pl/>

[yga]

„Lepiej późno niż wcale” w Radiu TOK FM

Nowy program o tematyce gender, feministycznej i lesbijsko-gejowskiej „Lepiej późno, niż wcale...” jest nadawany w niedziele o 24.00 w radiu TOK FM. Prowadzą go Joanna „Pio” Piotrowska z Fundacji Feminoteka i Krystian Legierski, założyciel klubu Le Madame.

Więcej informacji: <http://serwisy.gazeta.pl/tokfm/0,0.html>

[yga]

ZAPROSILI NAS

Spotkanie z Komisarzem Praw Człowieka Rady Europy

Przedstawiciel Lambdy Warszawa spotkał się 2.10 z Komisarzem Praw Człowieka Rady Europy, Thomasem Hammarbergiem. W spotkaniu udział wzięli przedstawiciele także innych organizacji pozarządowych takich jak m.in. Helsińska Fundacja Praw Człowieka, Polskie Stowarzyszenie Edukacji Prawnej, Fundacja Schumana. Lambda Warszawa była jedynym przedstawicielem środowisk LGBT.

Spotkanie miało na celu przygotowanie oficjalnego spotkania Komisarza z polskimi władzami planowanego w ciągu

najbliższych miesięcy. Dyskutowano szereg problemów mających znaczenie dla ochrony praw człowieka w Polsce. Z naszej strony podkreślaliśmy problem homofobii, któremu poświęciliśmy dużo uwagi. M.in. wskazaliśmy na przejawy homofobii w zakazie Ministra Edukacji posługiwania się publikacją „Kompas” przeznaczoną dla nauczycieli i wydanej pod patronatem Rady Europy, powszechnie znane także europejskiej opinii publicznej przypadki łamania prawa do zgromadzeń związane z zakazami parad i marszów organizowanych przez środowiska LGBT na rzecz tolerancji, a także indywidualne przypadki dyskryminacji na tle orientacji seksualnej znane nam z pracy Stowarzyszenia. Zwróciliśmy się do Komisarza z prośbą, aby w rozmowach z polskimi władzami zwrócił się o wyjaśnienie czy polskie władze badały w sposób systematyczny i naukowy problem homofobii i jakie wnioski z takich badań wynikają. W trakcie spotkania poruszano także problemy funkcjonowania organizacji pozarządowych, problem antysemityzmu i ksenofobii, atmosferę nacisku na niezawisłość wymiaru sprawiedliwości, w tym Trybunału Konstytucyjnego, ze strony władzy wykonawczej. Komisarz zapewnił, iż chciałby utrzymywać z nami kontakt w swojej dalszej pracy (upłynęło dopiero kilka miesięcy z jego 6-letniej kadencji).

[michał]

Spotkanie z Rzecznikiem Praw Obywatelskich

21 września z inicjatywy Rzecznika Praw Obywatelskich odbyło się spotkanie z organizacjami LGBT. Robert Biedroń i Monika Nowak z Kampanii Przeciw Homofobii oraz Yga Kostrzewa z Lambdy Warszawa uczestniczyli w spotkaniu z Januszem Kochanowskim, Rzecznikiem Praw Obywatelskich. Podczas spotkania rozmawialiśmy o bieżących wydarzeniach dotyczących lesbijek i gejów, m.in. o problemie oddawania honorowo krwi przez osoby homoseksualne, o Paradzie i Marszach Równości i ulotce Stowarzyszenia im. Piotra Skargi. Rzecznik zobowiązał się do wysyłania na kolejne Marsze i Parady przedstawicieli biura jako obserwatorów. Według jego opinii sytuacja pod tym względem normalizuje się – ta ocena wynika z obserwacji w miarę spokojnej Parady w Warszawie. Odnośnie ulotki deprymującej praktyki seksualne lesbijek i gejów, wydanej i dystrybuowanej do dyrektorów szkół ponadpodstawowych, biuro Rzecznika zajęło się sprawą, nawiązując korespondencję z organami odpowiedzialnymi za poszczególne szkoły w regionach (m.in. do wydziału edukacji w Krakowie) oraz do Ministerstwa Edukacji Narodowej, w której domaga się niedopuszczenia tej pozycji do programu nauczania. Rzecznik zadeklarował wolę spotykania się z organizacjami LGBT co pół roku; następne takie spotkanie ma odbyć się w kwietniu 2007 r. Lambda Warszawa wystąpiła dodatkowo z postulatami na piśmie, które złożyliśmy na ręce pracownika Rzecznika, a które znajdują się poniżej. Rzecznik zaprosił KPH i Lambdę Warszawa do pomocy w projekcie „biblii everyday low”, która ma być pozycją wręczaną każdej osobie w momencie ukończenia przez nią 18 lat – w tym podręczniku mają znaleźć się przepisy prawne, przykłady pism, jakie adresujemy do różnych urzędów; a częścią, za którą byłibyśmy odpowiedzialni to kwestia dyskryminacji i jej przeciwdziałania w istniejących przepisach prawnych w Polsce. Podczas spotkania Rzecznik zaapelował o zgłaszanie przypadków naruszania praw obywatelskich gejów i lesbijek i gejów bezpośrednio do jego biura. Podkreślił, że takich spraw wpływa bardzo mało do biura, co spowodowane może być obawą ofiar dyskryminacji, że ich dane zostaną ujawnione publicznie. Jak ustalono podczas spotkania, Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich, gwarantuje zapewnienie pełnej dyskrecji zgłaszającym takie skargi. Więcej o możliwości skargi do Rzecznika na stronie: www.brpo.gov.pl

[yga]

ZAGRANICA

W Meksyku można zawierać cywilne związki jedнопłciowe

Wydaje się, iż Meksyk nie jest tak bardzo cywilizowany, mówi się „ale Meksyk”, mając na myśli bałagan ogólnie panujący. A tymczasem okazało się, iż w stolicy tego pięknego kraju można legalizować związki jedнопłciowe. I co na to Polska? Kontrolowana przez lewicę rada miejska stolicy Meksyku - miasta Meksyk - zalegalizowała w 9.11, po raz pierwszy w historii Meksyku, zawieranie cywilnych związków homoseksualnych. Na mocy tej decyzji, podjętej stosunkiem głosów 43:17, pary homoseksualne będą miały prawo do korzystania z rozmaitych form pomocy społecznej i równocześnie będą musiały wziąć na siebie obowiązki podobne do tych, jakie spoczywają na małżeństwach heteroseksualnych. Decyzja nie oznacza przyznania parom homoseksualnym prawa do zawierania małżeństw. Będą jednak mogły oficjalnie rejestrować swe związki i np. korzystać z praw spadkowych i emerytalnych.

[onet]

OGŁOSZENIA

Queer Family – start!

Podczas tej wyjątkowej andrzejkowej nocy czeka na Was masa atrakcji! Świetna muza! Koncerty gwiazd! Najlepsi Drag Queen i Drag King! Pokaz mody! Etc, etc.. I najważniejsze! To jedyna taka noc, podczas której będziecie mogli spotkać się oko w oko z aktorami - bohaterami pilota serialu Queer Family! ZAPISZ! 30.11, godzina 20:15, Warszawa, ul. Wawelska 5, klub Idol

Zarezerwuj sobie ten termin w swoim kalendarzu!

Szczegóły wkrótce! www.queerfamily.pl

[anka zet]

www.mniejszosciseksualne.pl

Dokładnie w tej chwili nasz serwis potrzebuje ludzi, którzy mają coś do powiedzenia... Ba, nawet do przekazania. Szukamy osób, które chciałyby z nami współpracować... i właśnie tutaj powiedzieć nam coś ... coś ważnego - ważnego dla siebie - kogoś bliskiego. My ze swojej strony możemy obiecać, że osoby (a raczej prace tych osób) będą promowane na stronie głównej przez nasz serwis. Prosimy o kontakt: mniejszosciseksualne@chello.pl. Wystarczy jakieś zdanie o sobie, może coś krótkiego - jakiś tekścik.

www.mniejszosciseksualne.pl

[@dams]

KSIAŻKI

P. Verlaine „Hombres”

Jeden z mniej znanych tomów wierszy autora "Romances sans paroles", a zarazem jeden z najciekawszych, przynajmniej z punktu widzenia tematyki queer. Wiersze z jednakową siłą oddają piękno młodego pracownika fabryki i posągu Ganimedesa w parku w Cazals. Ale- uwaga- jest to piękno perwersyjne i turpistyczne. Verlaine, jak przystało na poetę modernistycznego, obala panujące normy kultury i tak oto dumą starożytnej Grecji okazują się męskie pośladki, a kochanek poety - bardziej boski niż chrześcijańscy męczennicy. Także skatologiczny naturalizm - zwłaszcza w "Le Scabreux", pierwszym, niejako programowym utworze - może szokować. Całość poprzedza wstęp S. Murphy'ego, profesora literatury z Uniwersytetu w Rennes.

P. Verlaine, *Hombres*, wyd. H&O, Beziers 2005

Książka wkrótce pojawi się w zasobach bibliotecznych Lambdy Warszawa.

[kasandra]

Kenneth J. Dover „Homoseksualizm grecki”

Tę książkę mogę śmiało polecić każdemu, kto chciałby dowiedzieć się czegoś o homoseksualizmie wśród starożytnych Greków z perspektywy historycznej, socjologicznej, kulturoznawczej albo po prostu ludzkiej, życiowej. Autor rozprawia się ze stereotypem starożytności jako epoki przede wszystkim apollinijskich ideałów i kultu rozumu, między innymi poprzez analizę językową wulgaryzmów greckich oraz zapoznanie czytelnika z wierszami okraszonymi metaforami górskich parowów i ślepych węgorzy. Uwaga: może powodować silną chęć powrotu do epoki, w której nie istniały słowa „homo-”, i „heteroseksualizm”, a istotą miłości nie był bynajmniej jej obiekt...

[kasandra]

John Boswell “Chrześcijaństwo, tolerancja społeczna...”

John Boswell „Chrześcijaństwo, tolerancja społeczna i homoseksualność: geje i lesbijki w europie zachodniej od początku ery chrześcijańskiej do XIV wieku”

Tłumaczył: Jerzy Krzyszpień

Zakład Wydawniczy NOMOS, 2006

383 strony, 13 ilustracji

ISBN 83-88508-97-0

Na podstawie bogatego materiału źródłowego John Boswell (1947-1994), profesor historii na amerykańskim Uniwersytecie Yale, przeanalizował dzieje postaw społecznych wobec ludzi preferujących własną płęć, żyjących na chrześcijańskim Zachodzie od czasów starożytnych do okresu rozkwitu średniowiecza. Wnikliwe badania wskazują m.in. na to, że wbrew rozpowszechnionym wyobrażeniom zmiany w nastawieniu do homoseksualności następowały również w samym chrześcijaństwie: od początkowej obojętności do późniejszego moralnego potępienia. I tak historyczno-krytyczna analiza tekstów biblijnych wykazuje, że passusy przytaczane obecnie jako wyraz potępienia w oryginale nie odnoszą się do homoseksualności jako takiej. Interesujące jest też ukazanie rozwoju tzw. prawa „naturalnego” jako systemu moralnego mającego korzenie w myśli filozofów pogańskiego antyku. Mimo wewnętrznych sprzeczności tego systemu wielu powołuje się nań jeszcze dziś (szermując określeniem „przeciwne naturze”), co często nie napotyka na sprzeciw intelektualny zwłaszcza w kręgach, w których poziom refleksji na ten temat jest niski. Opis zmian postaw rzuca światło na obecny stosunek społeczeństwa do lesbijek i gejów. Wiedza zaś o źródłach homofobii jest niezbędną do prowadzenia rzeczowych rozmów na temat ich miejsca w społeczeństwie. Książkę uatrakcyjniają teksty starożytne i średniowieczne, w tym poezja homoerotyczna. Pozycja ta jest szeroko znana i uznana w świecie, będąc ważnym punktem odniesienia dla wielu zajmujących się tą problematyką. Wyróżniona została amerykańską Krajową Nagrodą za Książkę (The National Book Awards) z dziedziny historii.

Książka jest dostępna w księgarniach naukowych i innych oraz księgarniach internetowych, np. www.nomos.pl, www.feminoteka.pl

[j.krzyszpień]

TYGODNIOWY TERMINARZ GRUP I WYDARZEŃ LAMBDA WARSZAWA

<i>Dzień tygodnia</i>	<i>Godzina</i>	<i>Co się dzieje</i>
PONIEDZIAŁEK	17:00–18:00	Grupa dla rodziców „Tacy sami” – po wcześniejszym umówieniu telefonicznym
	18:00–20:00	Grupa AA „Tęcza” – (tel. kontaktowy 0-502-569-611)
	18:00–21:00	„Bezpieczniejsze związki” – dyżur lekarza
WTOREK	18:00–21:00	Telefon zaufania Ekumenicznej Grupy Chrześcijańskiej „Berith”
	18:00–21:00	Grupa chrześcijańska – 1., 3. i 5. wtorek miesiąca
	18:30–20:00	Grupa otwarta dla kobiet „Gennema” – 2. i 4. wtorek miesiąca
ŚRODA	18:00–21:00	Telefon zaufania dla lesbijek i gejów
	18:15–19:15	Zajęcia z jęz. angielskiego
CZWARTEK	18:00–21:00	Telefon zaufania dla lesbijek i gejów
	18:30–20:30	Grupa akademicka
PIĄTEK	18:00–21:00	Telefon zaufania dla lesbijek i gejów
	18:00–19:00	Dyżur prawnika – po wcześniejszym umówieniu telefonicznym
	18:00–20:00	Grupa dla osób transseksualnych – 2. i 4. piątek miesiąca
SOBOTA	18:00–21:00	Dzień otwarty – biblioteka, wypożyczalnia, archiwum
	18:00–20:00	Dyskusyjny Klub Filmowy
NIEDZIELA	18:00–20:00	Grupa spotkaniowa dla chłopaków

Numer zamknięto 15 listopada. Współpraca anka zet

Biuletyn „Tęczatko” ukazuje się w wydaniu elektronicznym. Dostępny jest na stronie www.warszawa.lambda.org.pl, jeśli chcesz otrzymywać go drogą elektroniczną – wyślij e-maila na adres: rzecznik@lambda.org.pl o treści „proszę wpisać mnie na listę wysyłkową >T<“:

Stowarzyszenie Lambda Warszawa

ul. Hoża 50/40, 00-682 Warszawa

tel/fax (0-22) 628 52 22, e-mail: warszawa@lambda.org.pl, internet: www.lambda.org.pl

Telefon zaufania: (0-22) 628 52 22, dla lesbijek i gejów chrześcijan wtorki 18:00-21:00, dla lesbijek środy 18:00-21:00, dla gejów czwartki i piątki 18:00-21:00

Rachunek bankowy: Stowarzyszenie Lambda Warszawa, ul. Hoża 50/40, 00-682 Warszawa
Volkswagen Bank Direct, Al. Jana Pawła II 15, 00-828 Warszawa nr rachunku: **47 2130 0004 2001 0259 8738 0001**.

Przewodniczącą zarządu, Rzeczniczka, biuletyn „Tęczatko”

Yga, rzecznik@lambda.org.pl

Zarząd Stowarzyszenia

zarzad@lambda.org.pl

Program europejski, Raport o dyskryminacji, Telefon zaufania

Koordinator: Krzysztof, krzyskl@poczta.onet.pl

Program prawny, informacje prawne, dyskryminacja

Koordinator: Michał, prawnicy@lambda.org.pl

Program profilaktyki HIV/AIDS „Bezpieczniejsze związki”

Koordinator: Agnieszka, liria@gazeta.pl

Program HIV/AIDS: zdrowie

Koordinator: Adam, zdrowie@lambda.org.pl

Poradnictwo, wsparcie listowne

Koordinator: Łukasz, porady@lambda.org.pl

Grupa wsparcia dla kobiet „Gennema”

gennema@poczta.onet.pl

Pomoc przez komunikator Gadu-Gadu

Koordinator: jeNNy GG 1286102

Biblioteka

Koordinator: Lech, biblioteka@lambda.org.pl

Dyskusyjny Klub Filmowy

Koordinator: Przemek, dkf@lambda.org.pl

Lambda Cafe

Koordinator: Paweł, cafe@lambda.org.pl

Grupa Lesbijek i Gejów Chrześcijan „Berith”

Koordinator: Jarek, berith@lambda.org.pl

Strona www.lambda.org.pl

Koordinator: Jacek, webmaster@lambda.org.pl